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On ollut hienoa nähdä, kuinka vähä-
päästöisen junaliikenteen suosio mat-
kustamisen muotona kasvaa entises-
tään: viime vuoteen verrattuna va-
paa-ajan matkustaminen on kasvanut 
jopa 9 prosenttia ja opiskelijoiden osuus 
asiakaskunnasta on kasvanut 7 pro-
senttia. 

Haluamme mahdollistaa junan mat-
kustusmuotona myös tulevaisuudessa 
aiempaa useammille. Yhtenä esimerkki-
nä tästä laajensimme vuorotarjontaam-
me joulukuussa 2025 merkittävästi Ou-
lun, Kuopion ja Joensuun reiteille asiak-
kaidemme keskuudessa kysytyimmille 
ajankohdille. Uudet vuorot tuovat näin 

lisää joustavuutta ja vähäpäästöisiä 
matkustusvaihtoehtoja asiakkaillemme. 
Lisäksi Oulun ja Helsingin sekä ja Turun 
ja Helsingin välillä aloittivat kotimaan lii-
kenteessä uudet Pendolino Plus -junat,  
jotka otettiin lämpimästi vastaan. 

Uudet junavuorot Oulun ja Helsingin 
välillä parantavat myös yhteyksiä Yli-
vieskaan, joka on yksi vuorojen väliase-
mista. Junamatkustamisen suosio on-
kin kasvanut myös Ylivieskassa: vuoden 
2025 tammi–marraskuussa Ylivieskan 
aseman kautta tehtiin lähes 259 000 
matkaa, mikä on 3 % enemmän kuin 
viime vuonna. Ylivieska–Iisalmi-radal-
la sähköjunaliikenteeseen siirryttiin jo 

joulukuussa 2024 ja samalla rataosan 
junavuorot saivat reilusti lisää istuma-
paikkoja.

2025 on ollut hieno vuosi, ja odotam-
me myös tätä vuotta innolla. Pääsimme 
tekemään rautatiehistoriaa 12.12.2025, 
kun ajoimme ensimmäistä kertaa Suo-
mesta Ruotsiin sähköveturilla. Väylä-
virasto, joka tekee tärkeää työtä radan 
kunnossapidon parissa ja siten edis-
tää myös Suomen huoltovarmuutta, 
on sähköistänyt radan ja Suomen hal-
litus esitti rahoitusta ostojunaliikenteen 
aloittamiselle Suomesta Haaparantaan 
tänä vuonna. Jos suunnitelma pitää,  
Ylivieskasta pääsee jo vuoden 2026  

aikana junalla Ruotsin Haaparantaan ja 
sieltä eteenpäin ruotsalaisilla, nykyisin 
VR:n operoimilla junavuoroilla.

Juho Hannukainen
uuden liikenteen johtaja
VR-Yhtymä Oyj

Pääkirjoitus

Ylivieska – tärkeä pääradan risteysasema

Rata-asioiden edunvalvonta

Vuonna 2026 tulee kuluneeksi 140 vuot-
ta siitä, kun liikennöinti Pohjanmaan ra-
dalla, nykyisin pääradalla on alkanut. 
Varsinaisena liikennöinnin aloittami-
sen juhlapäivä on 11. kesäkuuta. Tulee 
myös kuluneeksi 100 vuotta siitä, kun 
junaliikenne Iisalmen radalla on käyn-
nistynyt. Rautatiet ovat olleet iso osa 
ylivieskalaista historiaa ja siksi teeman 
äärelle on hyvä pysähtyä. ”Joka ei tunne 
menneisyyttään, ei hallitse nykyisyyt-
tään, eikä ole valmis rakentamaan tu-
levaisuuttaan” sanoi osuvasti jalkaväen 
kenraali Aadolf Ehrnrooth.

Juhlavuoden kunniaksi julkaisemme 
tämän juhlalehden, jonka sivuilla muis-
tellaan raiteiden ja rautatieläisten his-
torian menneitä vuosikymmeniä, mutta 
palataan nykyisyyteen ja kurkistetaan 
myös hieman tulevaisuuteen. Ylivieska 
on kasvanut 140 vuoden aikana merkit-
täväksi risteysasemaksi pääradan var-
rella ja palvelee tässäkin asiassa huo-
mattavasti kokoansa isompaa aluetta. 

Kasvu 300 000 vuosittaisen matkus-
tajan asemapaikaksi ei ole tapahtu-
nut itsestään. Kehittyminen on vaati-
nut merkittäviä investointeja ja panos-
tuksia, niin kaupungilta kuin valtion- 

hallinnoltakin. Asemanseutu kaupungin 
ydinkeskustassa on ollut ja on edelleen 
iso vetovoimatekijä, toivottavasti tule-
vaisuudessa entistä enemmän myös 
matkailun näkökulmasta. Raiteet yh-
distävät Ylivieskan ja koko alueen sekä 
etelään, pohjoiseen ja itään, tulevai-
suudessa myös Ruotsiin ja siitä eteen-
päin Eurooppaan osana eurooppalaista 
TENT-T ydinverkkoa. 

Tiettävästi ylivieskalainen kirjailija ja 
valtiopäivämies Pietari Päivärinta on 
lausunut jo vuonna 1886 rautatiestäm-
me ”Tuo on se uoma ettei tarvitse näl-
kään kuolla”. ”Uoma” on tuonut vuosi-
kymmenten aikana mukanaan paljon, 
pitäkäämme huoli siitä, että näin on 
myös tulevaisuudessa. 

Maria Sorvisto
Ylivieskan 
kaupungin-
johtaja

Julkaisija: Ylivieskan kaupunki
Vastaava toimittaja: Maria Rautionaho
Painosmäärä: 10 000 kpl
Paino: Rannikon Laatupaino Oy
Taitto: Hanna Tenkula, Rannikon Laatupaino Oy
Etusivu: Saraeleni
Jakelu: Ylivieskan kaupungin palvelupisteet

Ylivieska ja laajemmin Pohjois-Pohjanmaa 
ovat onnistuneet erityisesti ratahankkeiden 
edunvalvonnassa. Liminka-Oulu kaksoisraide 
ja Ylivieskan eteläisen ylikulkusillan rahoitus-
päätökset ovat edeltävän vuoden merkittä-
vimpiä saavutuksia.

Hankkeet eivät ole onnistuneet siksi, että 
ne olisivat hyödyllisiä, sillä jokainen maamme 
raide- ja tiehanke on jossain määrin hyödylli-
nen, etenkin paikallisesti. Sen sijaan hankkeis-
sa on onnistuttu, koska niiden eteen tehtiin 
pitkäjänteisesti ja puoluerajat ylittäen töitä.

Hankkeiden arvokkuutta sinänsä tämä ei 
tietenkään vähennä. Olipa hanke minkä ko-
koinen tahansa, ovat vaikuttamistyön laina-
laisuudet samanlaiset.

Infrahankkeet eivät etene pelkällä hyväl-
lä tahdolla. Tarvitaan kaukonäköistä ennak-
kovaikuttamista, joka on aloitettava hyvissä 
ajoin. Hyötyä on siitä, että osaa lukea Hel-

singin ja Brysselin päätöksenteon rytmiä. On 
myös löydettävä oikeat ihmiset: asiantuntijat, 
sanansaattajat ja kirstunvartijat. Lopuksi tar-
vitaan myös sitkeyttä, sillä käänteet niin hy-
vässä kuin pahassa ovat väistämätön osa 
politiikkaa ja hankepäätöksiä.

Tämä kaikki oli meillä seudun ihmisillä hal-
lussa. Teimme työtä yhteistuumin ja lopputu-
loksesta hyötyy koko maa ja ennen kaikkea 
yhteinen Ylivieskamme.

Janne Heikkinen
kansanedustaja  
(kok.)
Oulu
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Tervetuloa konsertteihin, klubi-iltoihin, teatterinäytöksiin, 
komediaesityksiin ja Kino Akustiikan elokuviin. 

Vapaapääsyinen, kuukausittain vaihtuva näyttely tuo taiteen lähellesi. 

Upeat, toimivat ja muuntautuvat tilat monen kokoisiin kokouksiin, 
koulutuksiin, seminaareihin ja muihin tilaisuuksiin laadukkailla tekniikan 
valmiuksilla sekä ravintola pikkuVELIn kahvila- ja ravintolapalveluilla. 

 
Tutustu tapahtumiimme ja tiloihimme osoitteessa 

www.ylivieska.fi/akustiikka

Monipuolinen kulttuuri- ja tapahtumatalo 
alueen keskuskaupungissa

Kauppakatu 12 
Ylivieska

Puuhkalantie 6
Ylivieska

Kesäkahvila Kerttu 
palvelee herkkuineen.
Museokohteisiin ja 
-näyttelyihin vapaa pääsy. 
Opastettuja kierroksia  
erikseen varattavissa.

Monipuolinen käsityöläis- 
ja taidemyymälä.
Kahvilasta itse paistettuja 
vohveleita.
Lisäksi jäätelöä, sekä makeita  
ja suolaisia herkkuja.

Lisätiedot museokohteista osoitteessa www.ylivieska.fi/museot

Rautateiden 
juhlavuoden

TORITAPAHTUMA
11.6.2026

Kasarmin tori, Ylivieska
Seuraa ilmoitteluamme:

www.ylivieska.fi
tapahtumat.ylivieska.fi

@ykaupunki

Topparoikka oli rautatierakentajien työporukka, joi-
den työhän kuului esimerkiksi vaihtaa ratapölkkyjä, 
tasoittaa radalle syntyneitä kuoppia ja harjanteita 
ja oikoa kiskoihin tulleita lämpölaajenemisesta joh-
tuvia mutkia. Miehet kiristivät ja vaihtoivat ratakis-
kojen pultit ja mutterit. Aikaisemmin kiskot olivat 33 
metrin pätkissä ja olivat liitetty toisiinsa jatkopa-
loilla kiskon kummaltakin puolen. Ajoittain pultit ja 
mutterit piti tarkistaa, löystyneet kiristää ja huono-
kuntoiset pultit vaihtaa.

Topparoikka

Topparoikka ruokatauolla 
Ylivieskan Kiikkukankaalla 
1.10.1927. Henkilöt edessä 
vas.: Veikko Kastell, Heikki 
Hillukkala, Toivo Aho, Harri 
Tuuvanen, Reino Haikola,  
Ville Jääskeläinen, Reino 
Nurmi, Joonas Törmälä ja 
Valtteri Timlin. Takana vas.: 
Viljo Sipilä, Ilmari Puranen, 
Simo Hillukkala, Heikki 
Melender, Heino Heikkilä, Lauri 
Luoma ja Väinö Marjakangas.

Kasarmin alueen 
rakennuksia 
ja Ylivieskan 
kirkonkylää 
1940-luvun  
puolivälissä.

Topparoikka työssä vas. Viljo Sipilä, Raimo Kamsula.

Ylivieskan veturitallin rakentajia 1920-luvun puolivälissä. Topparoikka ratatöissä 1960-luvun aikoihin. 
Vas. Lauri Mattila, Anton Partala, Elias Välikangas, A. Salmela ja Ari Kivioja.

Kuvat: Ylivieskan 
kotiseutuarkisto 
/ Matti Melantien 

arkisto
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Kirjallisuuden sekä
rautatien puolesta

Pietari Päivärinta
Suomalainen kansankirjailija

Ylivieskan asemapäälliköt 1887–2002

01.03.1887–01.11.1899
Bror Hjalmar Reinhold 

Rancken

01.08.1920–01.06.1936
Gustaf Engelbert Löfman

01.05.1964–31.10.1977
Heimo Makkonen

01.12.1899–12.05.1900
Oskari Eemeli  

(Oskar Emil) Forsman

01.12.1936–01.10.1943
Jaakko Rajander

01.12.1977–31.01.1986
Juho Seppälä

01.07.1900–01.01.1909
Lauri Väisänen

01.01.1944–31.12.1952
Antti Karimo

01.07.1986–31.05.1994
Eero Mäkinen

01.02.1909–01.05.1920
Frans Anselm Aarnio

01.06.1953–30.09.1963
Reino Lehto

01.07.1995–31.12.2002
Asta Vähä-Passi

Pietari Päivärinta. 
Ylivieskan kaupungin 
kotiseutuarkisto/Matti 

Melantien arkisto

Pietari Päivärinta Lukkarin puustellin pihalla noin vuonna 
1987. Puustelli on sijainnut nykyisen Lukkarinkadun varrella. 

Henkilöt (vas.): Matti Pyykangas, lukkarinapulainen Antti 
Ammesmäki, poika Pekka, Pietari Päivärinta ja puoliso Anna-

Liisa, Job Koskela, tyttäret Saimi, Anna-Liisa ja Aino.  
Takana huivipäinen nainen on Anna Koskela sekä kolme 

palvelijaa. Kuvaaja: välskäri Lumiaho, kuvalähde: Ylivieskan 
kaupunginkirjasto/kotiseutuosasto

Pietari Päivärinta 
– kirjailija, lukkari ja yhteiskunnallinen vaikuttaja

ti vuonna 1868 ja toimikin siinä 
tehtävässä aina kuolemaansa 
asti vuoteen 1913.

Pian Ylivieskaan muuttonsa 
jälkeen Pietari Päivärinta va-
littiin kuntakokouksen esimie-
heksi. Hän vaikutti ratkaisevas-
ti kansakoulun perustamiseen 
Ylivieskaan ja oli sitä mieltä, 
että tyttöjen piti käydä koulua 
siinä kuin poikienkin. Hän oli 
myös perustamassa lainakir-
jastoa Ylivieskaan.

Pietari Päivärinta valittiin 
myös valtakunnallisiin teh-
täviin. Hänet valittiin vuonna 
1876 kirkon ensimmäiseen kir-
kolliskokoukseen Turkuun ja sa-
mana vuonna säätyvaltiopäi-
ville Helsinkiin talonpoikaissää-
dyn edustajana. Hän oli edus-
tajana neljillä valtiopäivillä. Kir-
kolliskokouksiin hänet valittiin 
kolme kertaa.

Valtiopäivillä Pietari Päivä-
rinta ajoi suomen kielen, kan-
sanvalistuksen, naisten oikeuk-
sien, maaseudun ihmisten ja 
Pohjois-Suomen asiaa. Valtio-
päiväedustajana Pietari Päivä-
rinta ajoi naisten oikeuksia ai-
kaan nähden edistyksellisesti 
ja puolsi mm. yliopiston ovien 
avaamista naisopiskelijoille.

Pietari Päivärinta oli edus-
tajana rautatievaliokunnassa, 
kun valiokunta teki esityksen 
Pohjanmaan radan linjaami-
sesta kulkemaan Seinäjoelta 

Kokkolaan ja sieltä Ylivieskan 
kautta Ouluun. Säätyvaltiopäi-
vät teki 5.6.1882 päätöksen ra-
dan linjauksesta rautatievalio-
kunnan esityksen mukaisesti.

Ensimmäinen juna saapui Yli-
vieskaan 11.6.1886.  Väkeä oli 
kerääntynyt asemalle vastaan-
ottamaan junaa, ja Pietari Päi-
värinta piti juhlapuheen.

Kun Oulussa pidettiin radan 
valmistujaisjuhlat 29.10.1886, 
pohjoiseen menevään juhla-
junaan ”siepattiin” Ylivieskan 
asemalta valtiopäiväedustaja, 
rautatievaliokunnan jäsen Pie-
tari Päivärinta.

Paitsi lukkari ja yhteiskunnal-
linen vaikuttaja Pietari Päivä-
rinta oli myös kirjailija. Hän oli 
1880- ja 1890-luvuilla tuotte-
liain ja luetuin kirjailija Suomes-
sa. Hänen kirjojaan käännettiin 
13 kielelle.

Pietari Päivärinnan varsinai-
nen kirjallinen tuotanto alkoi  
hänen osallistuttuaan Kansan-
valistusseuran kirjoituskilpailuun 
teoksella Elämäni. Elämäni- 
kertomus sai kehotuspalkinnon 
ja se julkaistiin.

Tästä käynnistyi Pietari Päi-
värinnan kirjallinen tuotanto, 
josta tuli runsas. Hänen tuotan-
tonsa koostuu lehtikirjoituksis-
ta, runoista, romaaneista, elä-
mäkerrallisista teoksista ja ker-
tomuksista. Päivärinnan tuo-
tanto käsittää noin 40 nidettä.

Kirjoissaan Pietari Päivärinta 
kuvaa oman aikansa maaseu-
dun ihmisten elämää ja maa-
seudun ihmisille hän myös kir-
joitti. Nämä kuvaukset ovat 
säilyneet hänen teoksissaan 
meille nykypolville autenttisena 
kuvauksena menneiden suku-
polvien elämästä.

Pietari Päivärinnan elämä to-
distaa todeksi sen, mistä hän 

kirjoitti, nimittäin sen, että kou-
lutus ja lukeminen avaa tien 
parempaan elämään, ja kou-
lujakäymättömästä torpan po-
jasta voi kehittyä kirjailija ja yh-
teiskunnallinen vaikuttaja.

Arja Nevanperä
Pietari Päivärinta -Seuran
puheenjohtaja

Pietari Päivärinta syntyi 18. 
syyskuuta vuonna 1827 Ylivies-
kan Alpuminkankaalla. Vaikka 
koti oli köyhä, pitivät vanhem-
mat tärkeänä, että lapset oppi-
vat lukemaan. Pietari Päivärin-
ta on kertonut, että ”vanhem-
mat pitivät huolen, että aikaisin 
opettivat minut kirjalle.” Pietari 
osasi lukea jo viiden vanhana.

Musikaalinen Päivärinta ha-
lusi lukkariksi. Ensiopin lukka-
rin työhön Pietari Päivärinta sai 
lukkari Kolehmaiselta, jolla oli 
renkinä. Pietari Päivärinta toi-
mi ensin lukkarin apulaisena ja 
lukkarina Alavieskassa ja vuo-
desta 1861 Oulunsalon kappe-
lin lukkarina. Ylivieskan lukkarin 
virassa Pietari Päivärinta aloit-
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Ylivieska ja rautatiet
Ensimmäinen moderni rautatie 
maailmassa avattiin 200 vuot-
ta sitten Isossa-Britanniassa 
Stocktonin ja Darlingtonin välille. 
Hieman myöhemmin Englannis-
sa alkoi rautatiehuuma ja ratoja 
rakennettiin valtavalla vauhdilla 
ja Eurooppa seurasi perässä.

Suomessa rautatiekeskuste-
lua oli käyty jo pitkään ennen 
kuin keväällä 1857 keisari mää-
räsi ensimmäisen rautatien ra-
kennettavaksi. Niinpä viiden 
vuoden kuluttua, keväällä 1862 
Helsingistä Hämeenlinnaan ja 
takaisin pääsi kulkemaan junal-
la. Jatkoksi rakennettiin vuon-
na 1870 avattu rata Riihimäel-
tä Pietariin ja vuonna 1876 Tur-
ku ja Tampere yhdistettiin rata-
verkkoon Hämeenlinnasta Toija-
laan jatketun radan kautta.

Tämän jälkeen käytiin kiivas-
ta keskustelua ratasuunnista 
ja esimerkiksi raideleveydestä. 
Valtiopäivien keskusteluihin an-
toi painavan kannan esimerkiksi 
vuoden 1877 valtiopäivien rau-
tatievaliokunnan mietintö, jossa 
korostettiin radanrakentamisen 
tärkeyttä Tampereelta Ouluun. 
Pohjanmaan rata on yksi Suo-
men kolmesta runkoradasta. 
Sen ensimmäinen osa, emära-
dan jatko Tampereelta Vaasaan, 
saatiin valmiiksi vuonna 1883.

Vuonna 1879 senaatin aset-
tama komitea aloitti paljon tut-
kimuksia sisältäneen työnsä  
tulevan rataverkon suunnittele-
miseksi. Komitea esitti, että rau-
tateiden tulisi yhdistää maan lii-
kekeskukset eteläiseen emära-
taan, kulkea sopivasti sisämaan 
suurien vesistöjen, kuten myös 
teollisuuslaitosseutujen kautta. 
Valtiopäivillä sen sijaan kanna-
tettiin paikallisliikennettä palve-

levia ratoja, joskin niiden kiireel-
lisyysjärjestyksestä vallitsi suuri 
erimielisyys. Kolme säätyä kui-
tenkin asetti lopulta ensisijai-
seksi Pohjanmaan-radan jatka-
misen Ouluun. Rata Seinäjoelta 
Ouluun valmistui 1886.

Keskimmäinen runkorata, Sa-
von rata, erkani Kouvolasta 
aluksi Kuopioon vuonna 1889 ja 
itäinen runkorata, Karjalan rata, 
Viipurista Sortavalan kautta Jo-
ensuuhun vuonna 1894. Iisal-
meen asti keskimmäinen runko-
rata ulottui jo vuonna 1902.

Vaikka alkuun oli pohdittu si-
täkin, että ratojen suunnan pi-
täisi olla säteittäinen keisarikun-
nan pääkaupunkiin nähden, niin 
lopulta runkoradat muodostui-
vat etelä-pohjois-suuntaisiksi. 
Vuosisadan lopun lähestyessä 
näiden ratojen välille ryhdyttiin 
suunnittelemaan poikittaisrato-
ja. Keskinen poikittaisrata kytki 
Savon ja Karjalan radat toisiinsa 
vuonna 1914, kun rata Elisen-
vaarasta Savonlinnan kautta 
valmistui. Sen jatkoyhteys Poh-
janmaan radalle saatiin 1918, 
kun Pieksämäeltä jatkettiin rata 
Jyväskylään. Pohjanmaan ra-
dalta Jyväskylään oli päässyt jo 
1897, kun Keuruun ja Jyväskylän 
välinen rata oli valmistunut.

Savon- ja Oulun-radat ha-
luttiin yhdistää myös pohjoi-
sempaa, jotta Kajaanin kaup-
pa-alueelta pääsisi Pohjan-
lahden rannikkokaupunkeihin. 
Vuonna 1897 päädyttiin Savon 
suuntaan rakennettavan radan 
linjauksessa valintaan Ylivies-
ka-Iisalmi. Rata valmistui kui-
tenkin vasta 1925. Mutta näin 
Ylivieskasta tuli risteysasema. 
Vielä pohjoisempi yhdysrata 
Nurmes-Oulu saatiin käyttöön 

vasta 1930.
Ylivieskan asema rakennettiin 

kulkuteiden kohtaamispaikkaan 
pitäjän kirkon läheisyyteen. Ra-
kennus on tehty Oulun radan 
tyyppipiirustusten mukaan, IV 
luokan asemapiirustuksista on 
valittu vaatimattomin. Asemat 
Oulun radalla olivat hyvin sa-
man tyylisiä kuin Vaasan radan 
asemat, mutta niissä näkyi en-
tistä selvemmin uusrenessans-
siin pohjautuvaa muotokieltä. 
Liikenteen kasvaessa Ylivieskan 
asemaakin piti laajentaa. Al-
kujaan asemalla oli radan puo-
lella odotushuoneet ja toimis-
to, takaosa oli asuin- ja virka-
käytössä. Kun Ylivieskasta tuli  
risteysasema, rakennettiin ase-
malle veturitalli viidellä tallipai-
kalla ja tallin yhteyteen vesitorni. 

Oulun radalle hankittiin Sveit-
sistä G1, myöhemmin Sk1, ve-
tureita, jotka olivat suunnitel-
tu vaativampaan käyttöön kuin 
varhaisemmat veturit, mutta joi-
den akselipaino ei kuitenkaan 
ollut noussut. Veturit sopivat niin 
henkilö-, tavara-, seka- kuin työ-
juniinkin. Veturit erottuivat aiem-
min Suomessa liikennöineistä 
vetureista värinsä perusteella. 
Nämä olivat ensimmäisiä rus-
keita muuten mustien ja vihrei-
den vetureiden joukossa. Vaikka 
nämä veturit olivat käytössä pit-
kään, liikenteen kasvaessa myös 
veturit kasvoivat ja väri muuttui 
tumman vihreäksi ja mustaksi. 
Dieselkalustoa alkoi liikennöidä 
1950-luvun lopulla ja sähköve-
turi nähtiin ensimmäisen kerran 
1980-luvun alussa.

Marina Bergström
Sisällöntuotantopäällikkö 
Suomen Rautatiemuseo

Kartta vuodelta 1877 olemassa olevista rautateistä ja 
lennättimistä ja suunnitelmista uusiksi rautatiesuunniksi.

Ylivieskan ratapihaa vuonna 1964. Asemaa lähinnä on 
kiskobussi, lempinimeltään ”Lättähattu”, joita käytettiin 

rautateillä paikallisliikenteessä. Sitä valmistettiin vuosina 
1954–1963. Viimeiset Lättähatut poistuivat henkilöliiken-

teestä vuonna 1988. Toisena veturina on Dv-15 dieselveturi 
numero 1966. Sen valmistusvuosi on 1959. Sarjan vetureita 
valmistettiin vuosina 1958–1961. Dv15 -sarja oli ensimmäi-

nen veturisarja, joka syrjäytti tehonsa ja luotettavuutensa 
puolesta höyryvetureita ratapihojen vaihtotöissä. VR:n  
käytössä olleet viimeiset Dv15-sarjan veturit poistettiin  

käytöstä 2000-luvun alussa. Asemarakennuksen takana  
on Asemaravintolan rakennus, joka paloi jouluyönä 1971.  
28 asteen pakkasesta huolimatta rakennus paloi rajusti. 

Uudempia vetureita Ylivieskan asemalla.

Höyryveturi G1 nro 121 1910-luvulla.  
Veturit hankittiin Seinäjoki-Oulu radalle.

Ylivieskan asema 1920-luvulla. Aseman edessä 
kioski ja siitä oikealle varastorakennuksia, 
postikonttori. Äärimmäisenä oikealla on  

vesitorni, johon vesi otettiin joesta.

Ylivieskan asema 1980-luvulla. Asemarakennusta 
laajennettiin vuonna 1967 pohjoispäätyyn. Laajen-
nuksessa sijaitsi matkatavarapalvelut sekä toimis-

totiloja.  Sisätiloja on muutettu myöhemminkin.

Asemarakennus myytiin yksityiselle vuoden 2023 lopulla. Rakennus on aktiivisessa 
käytössä, siinä toimii odotustila matkustajille sekä useita yrittäjiä.

Vanhojen kuvien lähde: Suomen Rautatiemuseo
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Pohjanmaan radalla liikennöi useita veturimalleja
Höyryveturien aikakausi päättyi Suomessa 
vuonna 1975. Sitä ennen käytettiin Hr1 ”Ukko-
Pekka” höyryvetureita, joiden paino oli 155 ton-
nia ja nopeus 110 km/h.

Suomen dieselveturit Dr12, Dr13, Dr14 sekä 
uudemmat Dr16 ja erityisesti Stadlerilta han-
kittavat modernit Dr19-veturit, ovat olleet  

keskeisiä sähköistämättömillä radoilla vaihto-
töissä, tavaraliikenteessä ja matkustajaliiken-
teessä 1950-luvulta lähtien. 

Pohjanmaan radalla liikennöi nykyään pää-
asiassa VR:n sähkövetureita matkustajaliiken-
teessä (Sr2 ja Sr3) sekä uusia Dr19-dieselvetu-
reita tavaraliikenteessä.

Veturi C 5, valmistettu vuonna 1882.

Oulun rataa varten suunniteltiin 1880-luvulla ns. 
Mogul-mallinen yleisveturi. Sitä valmistettiin vuosina 

1885-1905 eri muunnoksina 224 kappaletta.  
Kuvassa Sveitsiläinen Mogul-veturi, lempinimeltään 

Pikkurusko numero 322. Valmistusvuosi on 1885.

Veturi G 1 numero 119 valmistettiin vuonna 1886. 
Kuva on vuodelta 1910.

Ensimmäiset Sr 1-veturit tilattiin Neuvostoliitosta vuon-
na 1973. Vetureita valmistettiin vuoteen 1996 saakka 

ja niitä on käytetty matkustaja- ja tavarajunissa.

Veturi HR 12, myöhemmin DR 12. Veturin lempinimi 
oli Huru. Valmistusvuodet 1959-1963. Valtion 

Rautateiden käytössä ollut raskas dieselveturi, jotka 
poistuivat käytöstä 1990 vuoden lopulla.

DM 4 -vetureita käytettiin Valtion Rautateiden 
kiitojunissa ja niitä valmistettiin vuosina 1952-1954.

Moottorijuna Dm 8, lempinimeltään Porkkana. Valmetin 
vuosina 1964-1965 valmistama junayksikkö. Sarjan 

junat poistettiin käytöstä 1980-luvun aikana.

Kuvat: Puuhkalan kotiseutumuseon kuvakokoelma

Tasavallan presidentti ja rouva Kekkonen vierailivat Ylivieskassa 16.6.1956. 
Pohjois-Suomen sotilasläänin komentaja kenraaliluutnantti V. Oinonen 

puolisonsa kanssa toivottavat presidenttiparin tervetulleiksi.  
Rouva Sylvi Kekkonen on laskeutumassa alas presidentin vaunusta.

Kuva: Ojan valokuvaamo.

Kuvat: Ylivieskan kaupungin kotiseutuarkisto/Matti Melantien arkisto

Ylivieska-Iisalmi radan rakentamisen myötä Ylivieskasta muodostui 
risteysasema. Matkustajia varten rakennettiin myös asemaravintola. 

Ravintolassa oli kaksi samankokoista salia,  
toinen 2. luokan ja toinen 3. luokan matkustajille.

Ylivieska-Iisalmi radan vihkijäistilaisuuteen 25.7.1926 Ylivieskan asemalle  
oli kertynyt paljon yleisöä. Juhlapäivällinen tarjoiltiin asemaravintolassa,  

jossa paikalla oli myös silloinen pääministeri Kyösti Kallio.
Presidentti Svinhufvud puolisoineen vieraili Ylivieskassa heinäkuun alussa 
vuonna 1935. Ylivieskan asemalle saavuttuaan heille tarjoiltiin aamiainen 

asemaravintolassa. Asemaravintola paloi jouluyönä 1971.
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Raiteilla halki vuosikymmenten
Sauli Impola aloitti rauta-
tieuransa höyryveturin läm-
mittäjänä ja jäi eläkkeelle 
sähköveturin kuljettajana. 
Lähes neljän vuosikymme-
nen mittaiseen työuraan 
mahtui monta teknologista 
harppausta.

Sauli Impola ennätti nähdä työurallaan tekniikan kehityksen 
höyryvetureista diesel- ja sähkövetureihin.

Tv1 -tavarajunaveturi eli Jumbo
Kun dieselveturit yleistyivät 
1970-luvun alussa Suomen 
rautateillä, höyryvetureista 
moni päätyi romutettavaksi. 
Osa niistä on kuitenkin pelas-
tettu museokäyttöön. 

Tavarajunaveturi Tv1 nu-
mero 943 tuotiin Ylivieskaan 

1970-luvun lopulla, ja paikal-
liset veturimiehet kunnostivat 
sen vuosina 1980-81. Jumbo 
on toiminut museonähtävyy-
tenä VR:n varikkoalueella.

Ylivieskan kaupunginhalli-
tus päätti viime marraskuun 
lopulla ottaa vastaan veturin 

hallintaoikeuden VR:ltä. Par-
haillaan kaupunki selvittää 
Jumbon siirtoa sen nykyisel-
tä paikalta. Asemanseudun 
kaavassa veturille on varattu 
uusi paikka asemapäällikön-
talon ja rautatieaseman väli-
selle alueelle.

Ylivieskalainen Sauli Impola on 
nähnyt rautatieliikenteen kehi-
tyksen aitiopaikalta. Hän aloit-
ti uransa höyryveturin lämmit-
täjänä, jatkoi dieselveturin ko-
neapulaisena ja toimi pitkään 
diesel- ja sähköveturien kuljet-
tajana.

Rautatieläiseksi Impola pää-
tyi, vaikka ei ollut varttunut ra-
dan varrella vaan meren äärel-
lä Kalajoella. Kipinä alalle syt-
tyi teini-iässä sattuman kautta.

– Huomasin Maaseudun Tu-
levaisuudesta ilmoituksen, että 
Hyvinkään konepajalle ote-
taan veturimiesoppilaita. Pää-
sin oppisopimuskoulutukseen 
vuonna 1962. Hyvinkäältä 
oppilaita siirrettiin sinne, mis-
sä tarvittiin, ja minä päädyin  
Ouluun.

Raiteet veivät Impolan Ou-
lusta vielä pohjoisemmaksi, 
kun Kemijärvelle tarvittiin vä-
keä ajamaan puuta tehtaille. 
Välissä hän suoritti asepalve-

luksen ja siirtyi sen jälkeen pa-
riksi vuodeksi Kemiin. Oulaisis-
ta löytyi puoliso Eila, ja vuonna 
1967 nuori perhe asettui Yli-
vieskaan, josta tuli heidän koti- 
kaupunkinsa.

1960-luvulla tavaraliiken-
nettä kuljetettiin yhä pääosin 
höyryvetureilla, joilla oli omat 
lempinimensä, kuten Jumbo 
(Tv1) ja Wilson (Yhdysvallois-
sa valmistettu Tv2).

Höyry saatiin veturin käyt-
tövoimaksi polttamalla halkoja 
tai kivihiiltä, joskus myös tur-
vetta. Lämmittäjän tehtävänä 
oli huolehtia polttoaineen ja 
veden syötöstä sekä koneis-
ton voitelusta. Työ alkoi usein 
kauan ennen junan lähtöä.

– Jos veturi otettiin tallil-
ta käyttöön ja vesi oli kylmää, 
niin ylöslämmitykseen tarvittiin 
vuorokausi.

Ennen lähtöä piti kiertää 
koko kone ja tarkistaa voite-
lut. Myös jarrut testattiin ennen 
lähtöä, Impola kertoo.

Puolimetristen halkojen kä-
sittely oli fyysisesti raskasta, 
Impola muistelee. Jos veturi 
toimi hiilellä, lapioinnissa pääsi 
hieman helpommalla.

Matkan varrella lämmittäjä  
huolehti tarvittaessa poltto- 
aine- ja vesivarastojen täyden-

tämisestä sekä koneiston kun-
nosta.

– Oli myös tärkeää, että niin 
kuljettaja kuin lämmittäjäkin 
tunsivat maaston. Jos matkal-
la oli mäkiä, piti olla hyvät tulet, 
että höyryä riitti. Alamäkeen 
rullatessa sai ladata pesää.

Junan kulku oli nykyaikaan 
verrattuna hidasta. Oulun ja 
Ylivieskan välinen matka vei 
koko päivän aloitus- ja lope-
tustöineen. Eväät kulkivat mu-
kana, ja maitopullo ja voileivät 
nautittiin matkan aikana.

Dieselvetureiden myötä läm-
mittäjän työ jatkui koneapu-
laisena, joka avusti kuljettajaa 
myös tähystyksessä ja tarkkaili 
koneiston toimintaa öljy ja vesi- 
vuotojen varalta. 

Vuonna 1974 Impola suorit-
ti kuljettajakurssin Helsingissä, 
ja siitä lähtien hän ajoi pää-
asiassa tavarajunia Ylivies-
kasta Kokkolaan, Seinäjoelle, 
Ouluun, Iisalmeen ja Raahen 
terästehtaalle. Työhön kuului 
myös huoltotöitä ja päivystystä 
ratapihalla sekä veturitallilla.

Kokkolan ja Oulun välinen 
rataosuus sähköistettiin vuon-
na 1983. Impola sai koulutuk-
sen sähköveturin kuljettajaksi 
ja ajoi myös sähkövetoisia ju-
nia eläköitymiseensä, vuoteen 

1998, saakka.
Tekniikan kehittyminen 

muutti veturinkuljettajan työn-
kuvaa. Automaattisen kulun- 
valvonnan myötä alettiin 1990- 
luvun aikana siirtyä yksin- 
ajoon, kun siihen saakka junia 
kuljetettiin työpareina.

Impola toteaa olleensa työ- 
urallaan onnekas, sillä hänen 
kuljettajavuoroillaan ei sattu-
nut yhtään vakavaa onnetto-
muutta. Vain joskus dieselve-
turi saattoi hyytyä matkalle.

Kuljettajan työ oli raskasta  

vuorotyötä, mutta siinä oli 
myös hyvät puolensa, kuten 
arkivapaat. Myös Eila Impola 
työskenteli VR:llä, kunnes sii-
voustyön ulkoistuksen myötä 
työnantaja vaihtui. 

Pariskunnan mieleen ovat 
jääneet monet työyhteisön ta-
pahtumat, kuten eläkkeelle 
jäävien läksiäiset ja perheille 
järjestetyt joulujuhlat. 

– Meillä oli hyvä työnanta-
ja, ja rautatieläisten kesken 
oli hyvin yhteisöllistä, Impolat  
toteavat.

Teksti ja kuva: Hanna Perkkiö

Teksti ja kuva: Hanna Perkkiö

Viime sotien aikana mm. Ylivieskan asema 
katsottiin niin tärkeäksi, että raideliikenteen 
turvaamista varten rakennettiin vara-ase-
ma eli ”kivikukko” (pommisuoja). Vara-asema 
rakennettiin vuosien 1940–1942 välillä krii-
siajan junansuorituspaikaksi. Niiden tehtävä 
oli turvata junien kulku kaikissa olosuhteissa. 
Ylivieskan kivikukko ei koskaan ollut siinä käy-
tössä, mihin se tarkoitettiin.

Vara-asemia rakennettiin 12 asemalle, 
Pohjanmaan radalla Ylivieskan lisäksi mm. 
Seinäjoelle, Kokkolaan ja Ouluun. Ne raken-
nettiin samojen piirustusten mukaan. Kan-
tavana rakenteena on teräsbetoni ja sen 
päällä on sora ja jykevä porakivikuori. Ra-
kenteet ovat toisen luokan sirpalesuojan 
vaatimuksen mukaiset. Sisätila oli lämmi-
tettävä ja siellä on pari pientä oleskelutilaa,  
ilmastointihuone ja käymälä. Sirpalesuoja on 
halkaisijaltaan 7,5 metriä ja pinta-alaltaan  
noin 40 neliömetriä.

Kivikukko

Ylivieskan kivikukko rakennettiin osin maa-
han upotettuna. Sen seurauksena sisätilaan 
tuli vettä eikä tuolloinen viemäröintitekniik-
ka pystynyt poistamaan ongelmaa. Jopa 30 
senttimetrin vesikerros esti tilan käytön.

Muutamilta asemilta kivikukot on jo hävitetty.

Lähteet: ”Ylivieskan kivikukko on säilytettävä”, 
Oiva Luhtasela, Kalajokilaakso 5.12.2008

Ylivieskan 
tapahtumien yhteinen
TAPAHTUMA-
KALENTERI

Ilmoita ilmaiseksi

tapahtumat.ylivieska.fi
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Lähijunaliikenne voisi laajentaa työssäkäyntialuetta
Alueemme on juuri nyt poikke-
uksellisen kiinnostavassa ke-
hitysvaiheessa. Teollisuuden 
sijoittumispäätökset ja inves-
toinnit, erityisesti puhtaan siir-
tymän hankkeet ovat nosta-
massa seudun profiilia.  Keli-
berin litiumkaivos ja jalostamo 
Kokkola–Kaustisen alueella on 
tästä hyvä esimerkki. Akku- 
kemianteollisuus, vetytalous ja 
vedyn johdannaiset seuraavat 
perässä, vaikka osa suunnit-
teluvaiheessa olevista hank-
keista konkretisoituukin vasta 
2030-luvulla.  

Suurimpana on Arctialin alu-
miinituotannon hanke, joka to-
teutuessaan työllistäisi noin 
1500 työntekijää, rakennus-
aikana vielä huomattavas-

ti enemmän. Sen osalta pää-
tös toteuttamisesta arvioi-
daan tehtäväksi vuonna 2027. 
Hankkeen sijainti Kokkolan ja 
Kruunupyyn rajalla, pääradan 
vieressä tekisi junasta luonte-
van kulkutavan. 

Ajatus Seinäjoki–Kokkola–
Ylivieska-välin lähijunaliiken-
teestä saattaa ensin kuulostaa 
utopialta. Kun sitä pysähtyy 
tarkemmin miettimään, lähi-
junaliikenne voisikin laajentaa 
myös työssäkäyntialuetta mer-
kittävästi. Parhaimmillaan se 
lisäisi alueiden välistä yhteis-
työtä ja saavutettavuutta. Ete-
lä-Suomen lähijunien matka- 
aikoihin verrattuna esimerkiksi 
Kokkola–Ylivieska-väli on lyhyt. 
Jo nykyinen kaukojuna kulkee 

sen alle 40 minuutissa.
Laajempi työssäkäyntialue 

lisää alueen kilpailukykyä ja 
houkuttelevuutta. Perheillä oli-
si entistä enemmän vapaut-
ta valita asuinpaikkansa sen 
mukaan, haluavatko he me-
renrantaan, maaseudulle vai 
kaupunkimaisempaan ympä-
ristöön. Lähijuna voisi olla juu-
ri se puuttuva lenkki, joka yh-
distää nämä valinnat sujuvaan 
arkeen.

Keskipohjanmaan liiton, kun-
tien ja naapurimaakuntien to-
teuttaman esiselvityksen mu-
kaan lähijunaliikenteellä oli-
si potentiaalia erityisesti työ-
matka- ja opiskeluliikenteessä. 
Kaupungit kilpailevat jatkossa 
entistä vahvemmin työvoimas-

ta, ja kestävä, puhdas liikku-
minen on yhä merkittävämpi 
veto- ja pitovoimatekijä. Lähi- 
junaliikenne tarjoaisi oman  
auton käytölle vaihtoehdon.

Lähijunaliikenteen käynnis-
tämis- ja toteuttamisprosessi 
on luonnollisesti pitkä. On sel-
vää, että myös kustannukset ja 
kuntien talous ovat haaste lähi-
junaliikenteen käynnistämisel-
le. Siksi lähijunaliikenteen tulisi 
alkuvaiheessa olla osa valtion 
ostoliikennettä. Se puolestaan 
edellyttää alueelta yhteistä 
edunvalvontaa, tahtoa, yhteis-
työtä ja ymmärrystä siitä, että 
laajempi, yhtenäisempi työssä-
käyntialue hyödyttää kaikkia.

Meidän kannattaakin uskal-
taa katsoa rohkeasti tulevai-

suuteen. Lähijunaliikenne voisi 
olla osa toimivaa liikennejärjes-
telmäämme. Otetaan haaste 
vastaan yhdessä ja rakenne-
taan alueesta entistä houkut-
televampi ja kilpailukykyisempi 
paikka elää ja tehdä työtä.

Jonne Sandberg
kehitysjohtaja
Kokkolan kaupunki 

Vanhoja  
juna-aikatauluja

1 2 3

4 5
6

7

1.	 Juna-aikataulu Kaleva-lehdessä 14.7.1905.
2.	 Ylivieska-Iisalmi juna-aikataulu Kalajokilaakso-

lehdessä 26.4.1930
3.	 Rautateiden aikataulu 1968. Lehti tuntematon
4.	 Junien aikatauluja Kalajokilaakso-lehti 29.4.1927
5.	 Junien kulku Pohjanmaan radalla Kaiku-lehdessä 

9.4.1918.
6.	 Ylivieska-Iisalmi aikataulu Kaiku-lehdessä 

1.12.1925.
7.	 Pohjanmaan radan ensimmäinen aikataulu  

Kaiku-lehdessä 27.10.1886.
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Päärata kuuluu eurooppalai-
seen TEN-T -ydinkäytävien 
verkostoon – ei siis enempää 
tai vähempää kuin Euroopan 
merkittävimpiin liikennekäytä-
viin. Pohjoisessa raideyhteys 
kytkee Suomen länteen Tor-
nion ja Haaparannan kautta. 
Rail Nordica -hanke aloittaa 
eurooppalaisen raideleveyden 
suunnittelun pohjoisessa.

Päärata on Suomen rauta-
tieverkon henkilö- ja tavara-

liikenteen runko, joka ulottuu 
Helsingistä Tampereen ja Ou-
lun kautta Tornioon. Liityntäyh-
teyksien kautta päärata liikut-
taa käytännössä jokaista suo-
malaista ja koko Suomen teol-
lisuutta. Sen varrella asuu yli 
puolet väestöstä ja syntyy kak-
si kolmasosaa maan BKT:sta.

Pohjois-Pohjanmaalla pää-
radan kehittäminen on edun-
valvonnan kärkikohde. Limin-
gan ja Oulun välinen kaksois-

raide näki vihdoin päivänva-
lon. Nyt painopiste kohdistuu 
Limingan ja Ylivieskan välil-
le. Tärkeintä on saada han-
ke etenemään toteuttamalla 
yleis- ja ratasuunnitelmat ja 
edetä määrätietoisesti kohti  
investointipäätöstä. Tämä 
vaatii tuekseen elinkeinoelä-
män, alueen vaikuttajien ja 
asukkaiden tukea.

Suurten hankkeiden rinnal-
la on keskityttävä pääradan 

ja siihen liittyvien ratojen kun-
nossapitoon ja pienennettä-
vä korjausvelkaa systemaatti-
sesti. Pistemäisillä ja nopeasti 
vaikuttavilla kehittämistoimen-
piteillä on mahdollista lyhen-
tää matka-aikaa ja vähentää 
liikenteen häiriöitä. Merkittä-
vimmät toimenpiteet olisi tun-
nistettava välittömästi yhteis-
työssä liikenneoperaattorin ja 
väylän ylläpidosta vastaavien 
toimijoiden kanssa. 

Päärata yhdistää meidät Eurooppaan ja paikallisesti

Rata-asiat 
vaativat  
sitkeyttä ja  
hyvää  
yhteistyötä
Ylivieskan asema risteyskoh-
tana pääradan ja Iisalmen ra-
dan varrella on ollut ratkaiseva 
koko seudun kehitykselle. Rau-
tatie on elinehto elinkeinoille, 
liikkumiselle ja huoltovarmuu-
delle. Siksi rata-asioiden edun-
valvonta on puolueeseen kat-
somatta ollut aina alueemme 
edustajille tärkeää.

Ylivieskan vanhan rautatie-
sillan osalta hallitus teki tänä 
vuonna päätöksen sillan uu-
simisesta. Takana on monta 
vaalikautta kestänyt vaikut-
taminen, jossa on tarvittu niin 
alueemme kuntia, liikennever-
kosta vastaavia virkamiehiä 
sekä poliitikkoja. Olen myös 
itse pitänyt hanketta esillä tun-
nistaen uuden sillan valtavan 
merkityksen erityisesti elinkei-
noelämälle. Hienoa, että hanke 
nyt toteutuu.

Välillä edunvalvontakysy-
mykset ovat vaativampia ja 
edellyttävät vielä suurempaa 
pitkäjänteisyyttä sekä määrä-
tietoisuutta. Se tarkoittaa kes-
kusteluja, yhteydenpitoa minis-
teriöihin, virkamiehiin ja mui-
hin päättäjiin sekä yhteistyötä 
alueen kuntien ja toimijoiden 
kanssa. Ilman jatkuvaa muis-
tuttamista moni tärkeä hanke 
jäisi helposti sivuun.

Myös kaksoisraide ja Iisal-
men radan sähköistäminen 
ovat esimerkkejä siitä, miten 
pitkäjänteinen työ voi lopulta 
tuottaa tulosta. Rautateiden 
juhlavuonna on hyvä muistaa, 
että rata-asiat eivät etene it-
sestään. Ne vaativat sitkeyt-
tä, yhteistyötä ja alueen äänen 
pitämistä kuuluviin – vuodesta 
toiseen.

Timo Mehtälä
Keskustan kansanedustaja 
Haapavedeltä 

Junalla on hauska matkustaa
Nykyjunalla matkustaminen on  
hyvinkin erilaista verrattuna van-
hoihin juniin. Vaikka nykyjunat 
tarjoavat paremman ergono-
mian, hiljaisuuden ja digitaaliset 
palvelut, vanhoilla junilla on nos-
talgista arvoa vaikkakin ne olivat 
meluisampia ja alkeellisempia 
matkustusmukavuudeltaan. 

Tunnelma
Vanhat junat: Itse avattavat 
ikkunat (luonnonilmanvaihto), 
avarat vaunut ja usein erilliset 
hyttiosastot. Höyry- ja diesel- 
veturit. Tärinä oli voimakkaam-
paa, mikä kuului matkakoke-
mukseen.
Nykyjunat: Ilmastoidut vaunut. 

Siirtyminen lähes täyteen säh-
köistykseen on tehnyt matkusta-
misesta hiljaisempaa, tasaisem-
paa ja puhtaampaa. Ei kolinaa.

Tekniikka
Vanhat junat: Ei wifiä tai ei lain-
kaan pistorasioita. Vessat olivat 
usein alkeellisia. 
Nykyjunat: Wi-Fi -yhteydet, pis-
torasiat jokaisella istumapaikal-
la ja reaaliaikaiset näyttötaulut, 
jotka kertovat matkan edistymi-
sestä. 

Palvelut
Vanhat junat: Buffetti tai kon-
duktööri saattoi kiertää myy-
mässä kahvia. Tavaratilaa oli 

usein paljon -> erillinen mat-
katavaraosasto. Tupakointitilat 
vaunujen päädyissä.
Nykyjunat: Ravintolavaunut, 
perhepaikat, leikkipaikat lapsille, 
säädettävät istuimet, lemmikki-
osastot ja työskentelyhytit.

Nopeus
Vanhat junat: Tyypillisesti 120-
140 km/h hitaampi matkanteko.
Nykyjunat: Matka-ajat lyhen-
tyneet huomattavaksi. Nopeus 
jopa 200-220 km/h.

Esteettömyys
Vanhat junat: Korkeat portaat, 
kapeat käytävät ja ovet.
Nykyjunat: Matala lattia, Inva- 

WC:t ja pyörätuolinostimet.

Lippujärjestelmä
Vanhat junat: Pahvi- ja paperi-
set liput.
Nykyjunat: digitaaliset mobiili- 
liput.

Pysähdykset
Vanhat junat: Vanhaan aikaan 
juna saattoi pysähtyä pienim-
missäkin kylissä ja pysähty-
misaika oli pidempi.
Nykyjunat: Nykyään junat py-
sähtyvät harvemmilla, suurim-
milla asemilla.

Teksti on tuotettu tekoälyn 
avulla, kuvat: VR

Ohjaamo Ylivieska
15-29 -vuotiaille tukea, ohjausta ja

neuvontaa

Avoinna ilman ajanvarausta:
tiistai, keskiviikko ja torstai kello 13-16,

muina aikoina ajanvarauksella
 (heinäkuu suljettu).

Rautatiekatu 3, toinen kerros
040 6810 570

ohjaamo@ylivieska.fi
Seuraa Instagramissa: ohjaamoylivieska

Päärataa yhdessä ja edelleen 
kehittäen!

Jussi Rämet
maakuntajohtaja
Pohjois- 
Pohjan-
maan 
liitto  

Nykyjunien nopeus on jopa 200-220 km/h. Wifi-yhteydet mahdollistavat junassa työsken-
telyn vaikka erillisessä työskentelyhytissä.

Junien palvelutaso on noussut 
huomattavasti.

Tukea Yrityksille

www.ylivieskanelinvoima.fi

Etsitkö tukea yrityksen kasvulle,
uusia mahdollisuuksia alueelle tai
kumppania kehittämiseen?

Elinvoimapalvelumme ovat täällä
sinua varten – olit sitten yrittäjä,
yhdistystoimija tai alueen asukas.
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Historia ja tulevaisuus kohtaavat 
Ylivieskan asemanseudulla
Radanvarressa sijaitseva kasarmialue ja rautatieasema ovat 
merkittävä osa Ylivieskan historiaa. Tänä päivänä kunnos-
tettu, yhtenäinen miljöö ja yli satavuotiaat hirsirakennukset 
kertovat ajasta, jolloin rautatie merkitsi uutta kasvua ja kehi-
tystä pienelle maalaispaikkakunnalle.

Asko Leppilampi Kasarmialueella. Esa, Jukka ja Asko Leppilampi.

Asko, Jukka, Esa ja Marttilan Chevrolet.

← Leppilammen veljekset.

riitti, kuten oma soittokunta, 
jossa Asko Leppilampikin soit-
ti klarinettia 10–11-vuotiaana 
pojankloppina. Radan takana 
sijainneessa kerhotalo Väinö-
lässä järjestettiin juhlia, ta-
pahtumia ja elokuvanäytöksiä.

– Kasarmi oli myös turval-
linen asuinympäristö, jossa 
kaikki huolehtivat toisistaan, 
Leppilampi kertoo.

Rautatien läheisyys oli lap-
sille loputon ihmetyksen lähde. 
Vanhoja höyryvetureita ihail-
tiin, ja erityinen hupi oli laittaa 
kiskon päälle pennin kolikoi-
ta tai lyijysinettejä ja seurata, 

kuinka juna liiskasi ne.
Nykyisin Lahdessa asuva 

Leppilampi on seurannut tyy-
tyväisenä kasarmialueen kun-
nostamista nykyiseen asuun-
sa.

– Ylivieska on tehnyt kult-
tuuriteon, voisin näin entisenä 
ylivieskalaisena todeta. Alue 
näyttää hyvältä ja tuo paljon 
muistoja. Kasarmin kakaroi-
den leikit palautuvat yhä elä-
västi mieleen.

Aukeaman tekstit ja kuvat: 
Hanna Perkkiö

Ylivieskan kasarmialue on ar-
vokas kulttuuriympäristö, mut-
ta lukuisille ihmisille se on mer-
kinnyt ennen kaikkea kotia. 
Yksi heistä on Asko Leppilam-
pi, joka oli parivuotias perheen 
muuttaessa vuonna 1953 Yli-
vieskaan Suvannon rantaan. 
Asunto löytyi parin vuoden 
jälkeen kasarmialueelta, jos-

sa perhe asui vuoteen 1961 
saakka, kunnes koitti paluu 
jokirantaan Arava-lainalla ra-
kennettuun omakotitaloon.

Lapsuuden maisemat 1950 
-60-lukujen Ylivieskassa piir-
tyvät mieleen värikkäänä kas-
vuympäristönä.

– Kasarmialue oli hui-
kea paikka kasvaa. Vilkkaal-

la alueella oli paljon lapsia, ja 
aina löytyi kavereita, Leppi-
lampi muistelee.

Naapurustossa syntyi ystä-
vyyksiä, mutta myös leikkimie-
listä kilpailua. Leppilammen 
mieleen ovat painuneet pallo- 
pelit, joissa kisattiin parem-
muudesta paitsi keskenään 
myös muiden muassa matti-
puhtolaisten kanssa. Isä, Veik-
ko Leppilampi, oli alueen puu-
hamiehiä ja huolehti luistin-
radan jäädyttämisestä palo- 
kunnalta lainatuilla letkuilla. 

Rautatieläisten arki oli yhtei-
söllistä ja harrastustoimintaa 
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NÄRHITIE 2

@ylivieskanliikuntapalvelut

YLIVIESKAN LIIKUNTAPALVELUT

Uimahalli 
Liikuntakeskus & tennishalli

tennis, sulkapallo, squash
salibandy

Jäähalli
Keilahalli
Monipuoliset tilat kokousten,
juhlien, tapahtumien ja
messujen järjestämiseen
Vuokrattavat maastopyörät

Tiedustelut ja varaukset
044 4294 472

liikunta@ylivieska.fi

Kasarmialueen kunnostus 
eteni sanoista tekoihin

Kasarmialueen vanhan rakennusperin-
nön kohtalo ennätti olla pitkään epävar-
ma. Lopullinen käännekohta oli vuonna 
2021 hyväksytty kaava, jonka pohjalta 
kasarmialueen ja asemanseudun kehit-
täminen pääsi vauhtiin.

Alueella säilytettyihin rakennuksiin 
kuuluu viisi hirsirakennusta sekä vesitor-
ni ja kellarirakennus. Kolme radanvarren 
taloa on jo kunnostettu, ja ne tarjoavat ti-
loja pienyrittäjille. Yksi rakennuksista toi-
mii yhteiskäyttöisenä vuokratilana, Ka-
sarminpuotina. 

Vanhat talot reunustavat uutta Kasar-
mintoria, josta on muodostunut viihtyisä 
tapahtuma- ja kohtaamispaikka. Par-
haillaan torialueesta kehitetään hanke-
työllä ympärivuotisesti elävää ja veto-
voimaista kohdetta.

Ylivieskan kaupunginarkkitehtina vuo-
sina 2013–2024 toiminut Risto Suikkari 
näkee alueen arvon ennen kaikkea sen 
historiallisessa merkityksessä.

– Kasarmialue on keskeinen osa Yli-
vieskan syntyhistoriaa. Kauppala ra-
kentui aikoinaan liikenteen risteyskoh-
taan. Täällä voi nähdä ja kokea historian 
merkkejä omin silmin sen sijaan, että lu-
kisi niistä vain kirjoista, Suikkari sanoo.

Hän pitää tärkeänä, että alue on huo-
mioitu kokonaisuutena, eikä pelkästään 
yksittäisinä rakennuksina. Muodonmuu-
toksen myötä myös asenteet ovat muut-
tuneet.

– Kun vanhat talot on saatu kuntoon, 
niihin ei enää suhtauduta häpeillen vaan 
ylpeydellä.

Kasarmialue on viime vuosien aikana 
kokenut huomattavan muodonmuu-
toksen. Historiallisesti merkittävä 
alue on noussut uuteen arvoon kau-
pungin ja yrittäjien yhteistyöllä.

Kasarmialueen kunnostaminen lähti  
liikkeelle, kun Asemapäällikön talon ka-
ton korjaukseen saatiin Ely-keskuksen 
avustus. Matkan varrella on tarvittu 
aktiivisia viranhaltijoita ja päättäjiä, ja 
myös vuokralaisina toimivien yrittäjien 
rooli on ollut merkittävä. 

Suikkarin mukaan ratkaisevaa on ol-
lut se, että suunnitelmat on viety viime 
kädessä sanoista tekoihin. Vanhojen 
rakennusten pelastamisessa olennais-
ta onkin tarttua vasaraan ja ryhtyä toi-
meen.

– Isoihin kysymyksiin voi tuntua han-
kalalta löytää kertaratkaisua, mutta Ka-
sarmialueella lähdettiin liikkeelle aluksi 
pienin askelin. Kun Asemapäällikön talo 
saatiin kunnostettua edustavan näköi-
seksi, sama alettiin nähdä mahdolliseksi 
myös muiden talojen kohdalla. Samalla 
tunnistettiin alueen potentiaali.

Petri Hyväri näki 
asemaraken-

nuksessa paljon 
mahdollisuuksia, 

kun hän hankki 
sen omistukseensa 
kaksi vuotta sitten.

Vanhassa asema- 
rakennuksessa syntyy 
uusia tarinoita

Ylivieskan asemarakennus on saanut uuden elämän yrittäjien käy-
tössä. Kunnostettu rakennus toimii nyt työtiloina ja palvelee edelleen 
myös junamatkustajia.

Ylivieskan asemarakennus on sei-
sonut sijoillaan vuodesta 1886, eli 
yhtä pitkään kuin junat ovat kulke-
neet Pohjanmaan radalla. Asema-
rakennus on yhä täynnä elämää, 
sillä hirsisten seinien suojissa toimii 
tällä hetkellä toistakymmentä pien-
yritystä. 

Rakennuksen omistajaksi tuli kak-
si vuotta sitten ylivieskalaisen Pet-
ri Hyvärin Kisko-Kiinteistöt Oy, joka 
hankki aseman huutokaupassa. 
Tuolloin tiloissa toimi VR:n ja Väylä- 
viraston lisäksi muutama yritys, 
mutta uusi omistaja näki rakennuk-
sessa mahdollisuuksia laajempaan-
kin toimintaan.

– Tämä on keskeisellä paikalla, ja 
sopivan kokoisille työtiloille on tar-

vetta. Vuokralaisia alkoi löytyä no-
peasti, ja aivan uusiakin yrityksiä on 
aloittanut toimintansa täällä. Myös 
VR on yhä vuokralaisena, joten odo-
tustila on matkustajien käytössä, 
Hyväri kertoo.

Sitä mukaa kun uusia vuokralaisia 
on tullut, asemarakennusta on huo-
ne kerrallaan remontoitu yrittäjien 
toiveiden mukaisesti. Myös raken-
nuksen julkisivu on kunnostettu Mu-
seoviraston ohjeistuksen mukaisesti.

– Isoimmat korjaustyöt on nyt teh-
ty, mutta vanhassa rakennukses-
sa riittää kyllä aina kunnostettavaa, 
Hyväri toteaa.

Yleisö pääsee tutustumaan rauta- 
tieaseman kunnostettuihin tiloihin 
avoimien ovien päivässä 11.6.2026.

Risto Suikkari on eläkkeellä löytä-
nyt asuntoautoilun. Sydäntalvi on 

kulunut tien päällä Etelä-Euroopassa, 
jonne puolison lisäksi ovat matkan-

neet mukana myös lemmikit.  
Kuva: Riston kotialbumi

www.ylivieska.fi

Ylivieska antaa
kasvulle hyvät eväät

Ylivieska antaa

kasvulle hyvät eväät

Ylivieska antaa
kasvulle hyvät eväät
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Kasarmin alueen uudistukset
Kasarmin alue on Ylivieskan 
keskustan yhteydessä sijaitse-
va vanha rautatiealue, jota on 
viime vuosina uudistettu voi-
makkaasti. Alue on rakennet-
tu pääosin 1900–1920-luvuil-
la rautatieläisten asuintarpeita 
sekä rautateiden huoltoa aja-
tellen. Kasarmin alue on osa 
asemanseutua, johon liittyy ra-
tapiha asemarakennuksineen. 
Uudistusten myötä myös ase-
marakennus on herännyt eloon 
ja siellä toimii useita paikallisia 
yrittäjiä. 

Monien vaiheiden jälkeen Yli-
vieskan kaupunginvaltuusto 
hyväksyi alueen asemakaavan 
vuonna 2021. Toteutus alkoi 
pian ja alueelle rakentui muun 
muassa Kasarmintori, josta on 
tullut suosittu kaupunkilaisten ja 
vierailijoiden kohtaamispaikka. 
Torille rakennettiin näyttämö,  

kioskirakennus ja paikoitustilaa 
- perheen pienimpiä ilahduttaa 
lisäksi oma leikkijuna. Raken-
tamisen yhteydessä kunnos-
tettiin myös kasarmialueen ra-
kennuksia ja vesitorni. Torialue 
voidaan tarvittaessa yhdistää 
myös laajemmaksi kokonai-
suudeksi isompia tapahtumia 
varten. Esimerkiksi rautatie- 
juhlavuoden toritapahtuma jär-
jestetään alueella 11.6.2026.  
Kasarmintorin ympärillä olevis-
sa rakennuksissa on yritystoi-
mintaa sekä Puoti, joka on va-
paasti vuokrattavissa esimer-
kiksi yhdistysten ja yhteisöjen 
myyntitoimintaan. Puodin va-
raustiedot löytyvät kaupungin 
verkkosivuilta.

Alueen kehittämisen ensim-
mäisen vaiheen voidaankin 
todeta olevan valmistunut ja 
on aika suunnata katse jatko-

kehittämiseen. Toisessa vai-
heessa, eli jo tulevana kesä-
nä, ympäristöä siistitään ja ra-
kennuksia kunnostetaan lisää. 
Pyrkimyksenä on lisäksi siirtää  
Jumbo-höytyveturi sille kuu-
luvalle paikalle pääradan ja  
Kasarmintorin läheisyyteen. 

Myöhemmissä vaiheissa ta-
voitteena on, että asemakaa-
van mahdollistama aseman-
seudun lisärakentaminen käyn-
nistyy, jolloin alueelle voisi tu-
levaisuudessa sijoittua myös 
asuin- ja liikerakentamista.  
Lisärakentaminen koskisi myös 
radan itäpuolta. Ydinkeskustan 
ja radan itäpuolen, jossa sijait-
see myös Savarin liikekesku-
salue, yhdistää vuonna 2019 
valmistunut kevyelle liikenteel-
le tarkoitettu rautatien alikul-
kutunneli. Sen välittömässä 
yhteydessä on Ylivieskan kau-

Kasarmin alueen asuinrakennuksia kesällä 1998. 
Kuva: Ylivieskan kaupungin kotiseutuarkisto/Matti Melantien arkisto.

Joulun avajaiset Kasarmin torilla 2025.

Kasarmin tori 2024.

Kasarmintorin toimintaa halutaan kehittää yhdessä

Vanha vesitorni Kasarmin 
alueella.

Kasarmintori. Teksti ja kuvat: Anja Takkunen

Ylivieskan kaupungin keskus-
tassa sijaitseva Kasarmintori 
on toiminut tapahtumakeskuk-
sena jo monissa tilaisuuksissa. 
Kasarmintorin virallisia avajai-
sia vietettiin komeasti keväällä 
2024. Heti ensimmäinen viralli-
nen tapahtuma todisti sen, että 
uusi tori taipuu moneen – Por-
tion Boys keräsi räntäsatees-
ta huolimatta monituhatpäisen 

yleisön.
Ylivieskan Kasarmintori on 

rautatieaseman läheisyydessä 
sijaitseva, historiallisesti arvo-
kas, torialue. Sen kehitystarinaa 
on saatu seurata kolmisenkym-
mentä vuotta. Alun perin rau-
tatieläisten asuinalueena toi-
minut Kasarminalue sai uuden 
elämän, kun kaupunki päätti 
vihdoin säilyttää ja kunnostaa 

pungin rakentama maksuton 
liityntäpysäköintialue, jossa on 
muun muassa kameravalvonta 
matkustajien pysäköintiä tur-
vaamaan.

Pääradan rautatieasema ym-
päristöineen on Ylivieskan hel-
mi, jota on laajalla yhteistyöllä 

kehitetty ja rakennettu - näin 
tehdään myös jatkossa!

Leena Löytynoja, 
tekninen johtaja
Antto Lehto, 
kaavasuunnittelija
Ylivieskan kaupunki

alueen. Siinä yhteydessä luotiin 
suunnitelmat uuden torin osal-
ta ja ympärillä olevat yli sata-
vuotiaat rakennukset saivat uu-
den mahdollisuuden. Niistä on 
osa jo yritystoiminnassa ja vielä 
kaksi taloa odottaa kunnostus-
töitä ja toimijoita. Oman paik-
kansa alueelta löytänee rauta-
tiemuseo, jonka suunnittelu ete-
nee yhteistyössä eri toimijoiden 

kesken.
Mutta kun kyseessä on tori-

alue, kuuluu siihen oleellisena 
osana myös torimyyjät. Niiden 
houkuttelemiseksi ja uusien to-
rimyyjien löytämiseksi on tehty 
työtä mm. Kasarmintorin uusi 
aikakausi -hankkeen tiimoilta. 
Torimyynnin elävöittämiseksi on 
järjestetty erilaisia tapahtumia, 
joihin torimyyjille on tarjottu 
maksutonta osallistumista. Kes-
kiviikko on ollut Ylivieskassa pe-
rinteinen toripäivä kesäaikaan 
ja sen pohjalta on järjestetty ilta- 
tori-tapahtumia kahden vuoden 
aikana. Kesälle 2026 suunnitel-
laan isompia iltatoreja noin ker-
ran kuukaudessa, jolloin torille 
on järjestetty myös erillistä oh-
jelmaa.  Mutta toiveena on, että 
toritoiminta saataisiin vakiinnu-
tettua ja sekä myyjät että osta-
jat löytäisivät torille.

- Tämä hankkeemme on ollut 
tässä hyvänä toimijana järjes-
telemässä näitä toritoimintoi-
hin liittyviä käytänteitä. Yhtey-
denpito toritoimijoihin ja ylei-
nen tiedottaminen ovat tärkeitä 
asioita, jotta myyjät ja ostajat 

kohtaisivat, kertoo torihankkeen 
projektipäällikkö Anja Takku-
nen.

Kasarmintori on saanut paljon 
hyvää palautetta kävijöiltä. Ka-
sarmintorin alue on ylivieskalai-
sille tärkeä, historiallinen paikka, 
johon monilla liittyy joko henki-
lökohtaisia tai sukulaisten koke-
muksia. 

- Torihankkeen nimi: Kasar-
mintorin uusi aikakausi pitää 
hyvin sisällään perusajatuksen. 
Kasarmintorilla on arvokas his-
toria, mutta me haluamme teh-
dä myös uutta historiaa. On hie-
noa huomata, millainen yhteisö 
on syntynyt Kasarmin ja rauta-
tieaseman ympärille – alueen 
yrittäjät ovat valtava rikkaus Yli-
vieskalle, toteaa Anja Takkunen.


